

УДК 342

К ВОПРОСУ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ  
ПРАВОНАРУШЕНИЯ И ПРЕСТУПЛЕНИЯ

*Щебляков Евгений Степанович*, старший преподаватель

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск,  
Россия

**Аннотация.** Вопрос состояния окружающей среды и ее охраны на сегодняшний день вышел на первое место в Российской Федерации и во всем мире. Проблемы изменения климата, происходящие на сегодняшний день, наблюдаются во всех государствах при этом мировое сообщество признает, что проблема состояния окружающей среды на нашей планете является общей и требует общих усилий в целях снижения воздействия на окружающую среду и уменьшения неблагоприятных последствий, которые наблюдаются уже сейчас и требуют немедленных мер со стороны всех государств. Каждое государство устанавливает меры ответственности за совершение экологических правонарушений и преступлений, при этом учитывается степень воздействия на окружающую среду и определяются надлежащие меры наказания соответствующие степени опасности совершенного правонарушения или преступления. Однако возникает вопрос эффективности применяемых мер ответственности и насколько они соответствуют совершенному деянию и последствиям от него.

**Ключевые слова:** охрана окружающей среды, ответственность, общественная опасность, меры наказания.

ON THE ISSUE OF RESPONSIBILITY FOR ENVIRONMENTAL  
OFFENSES AND CRIMES

*Shcheblyakov Evgeniy Stepanovich*, senior lecturer

Krasnoyarsk state agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

*Abstract:* The issue of the state of the environment and its protection today has come first in the Russian Federation and around the world. The challenges of climate change to date are common to all States, and the world community recognizes that the problem of the state of the environment on our planet is common and requires common efforts to reduce the impact on the environment and the adverse effects that are already observed and require immediate action by all States. Each State shall establish measures of liability for the commission of environmental offences and offences, taking into account the degree of impact on the environment and determining the appropriate penalties for the appropriate degree of danger of the offence or offence committed. However, the question arises of the effectiveness of the measures of responsibility applied and the extent to which they correspond to the committed act and its consequences.

*Keywords:* environmental protection, liability, public danger, penalties.

На сегодняшний момент, проблемам состояния окружающей среды и неблагоприятных изменений, которые происходят в настоящее время, требуют от государства и всего мирового сообщества эффективным мер различного плана в целях снижения и предупреждения правонарушений и преступлений, объектом которых, является окружающая среда и ее объекты[1]. Неблагоприятные последствия от воздействия на окружающую среду требуют значительных изменений законодательства в целях сохранения окружающей среды и снижение неблагоприятного воздействия от производственно-хозяйственной деятельности и тех нарушений, которые совершаются при ее осуществлении[2].

Одним из аспектов изучения данной проблемы является применение мер административного и уголовного наказания за совершение экологических правонарушений и преступлений. Современная правоприменительная практика показывает, что проблема совершения экологических правонарушений и преступлений является достаточно актуальной[3], так как количество

совершаемых экологических правонарушений и преступлений растет, а ущерб, который причиняется от совершения данных правонарушений и преступлений является существенным, что требует применения надлежащих мер.

Одним из вопросов который возникает при применении мер административного и уголовного наказания за совершение экологических правонарушений и преступлений, является выбор мер наказания соответствующих степени опасности совершенного правонарушения и преступления[4]. Ведь одним из признаков разграничивающих административную ответственность от уголовной ответственности является степень общественной опасности совершенного деяния и последствий от этого деяния. Именно исходя из данного признака определяется применяемая мера наказания, т.е. она должна соответствовать степени общественной опасности совершенного деяния. Данной проблеме посвящено много исследований и предлагаются необходимые меры для решения данной проблемы.

Если проанализировать данную проблему и те предложения, которые разработаны различными исследователями, так и на основе правоприменительной практики по данным правонарушениям и преступлениям можно сказать, что меры ответственности, которые на сегодняшний день предусматриваются и применяются за совершение административных правонарушений в сфере охраны окружающей среды являются соответствующими степени общественной опасности и размеру вреда, который они причиняют окружающей среде. При этом необходимо отметить, что очень часто правонарушителей больше останавливает от совершения противоправных действий именно размер и характер применяем мер наказания за совершение административных правонарушений в данной сфере.

Однако, к сожалению в уголовном законодательстве применяемые меры не всегда соответствуют степени общественной опасности и причиняемого вреда окружающей среде от совершенного преступления. Об этом свидетельствует правоприменительная практика и большое количество

исследований, посвящённых данной проблеме. Думается, законодателю необходимо оценить степень общественной опасности преступлений в сфере охраны окружающей среды и причиняемый вред окружающей среде от их совершения, и выбрать меры ответственности соответствующие данным признакам, что возможно позволит предупредить совершение экологических преступлений.

Таким образом, можно сказать, что проблема ответственности за экологические правонарушения и преступления является достаточно актуальной и требует дальнейшего изучения.

### **Литература**

1. Курбатова, С.М. Экологизация образования: сущностные аспекты / С.М. Курбатова // Вестник Восточно-Сибирской Открытой Академии. 2020. № 36. С. 8.
2. Русаков, А.Г. Взгляды русских философов на правовой нигилизм / А.Г. Русаков // Наука и образование: опыт, проблемы, перспективы развития. Сб. мат-в XIV междунар. научно-практич. конф. Красноярск, 2015. С. 490-494.
3. Хачатрян, Э.А. Экологическое образование и экологизация образования [Электронный вариант]  
<https://cyberleninka.ru/article/n/ekologicheskoe-obrazovanie-i-ekologizatsiya-obrazovaniya/viewer>
4. Иванова Н. Г., Щебляков Е. С. Реализация компетентностного подхода в образовательном процессе вуза Современные исследования социальных проблем: Том 8, №2 – 2 Preprint gr-qc/ <http://ej.soc-journal.ru> С. 104-108